

通过韵达寄件遭遇“狸猫换太子”

快递手机，到手咋成了模型

近日，潍坊市民张先生用韵达快递邮寄了一部华为手机到济南，没想到朋友收到后却变成了一部苹果手机模型。律师称，快递员如果偷换手机，已经构成盗窃，应接受治安处罚。

本报记者 万兵

偷梁换柱：

寄出去的华为手机到手成了苹果模型

“7月28日下午3点在朋友店里拿了一款华为C4手机，要寄到济南。”张先生说，当时自己叫了快递员上门揽件。由于朋友跟快递员比较熟，自己把用报纸和塑料泡沫包好的手机直接给了快递员，由他拿回去封口包装。“朋友那里有全程监控，可以证明。”张先生说。

7月30日上午，张先生济南的朋友收到了手机，但打开一看却傻了眼：手机不见了，盒子里装的是一部iPhone6的模型。“报纸、塑料泡沫这些东西都在，但是充电器、说明书都没了，只有那个模型。”张先生说。

张先生立刻拨打了韵达客服电话，韵达总部也通知济南韵达公司取走快件进行核实。“后来打来电话说核实结果是快件没有二次包装痕迹，应该

是寄件前就被掉包了。”张先生说。

根据快递单号，张先生查了一下物流信息，发现了异常。物流信息显示，7月28日，也就是揽件当天傍晚7:23，韵达潍坊潍城区公司就已经进行了到件扫描，但并未立即进行称重扫描。直到第二天晚上，也就是7月29日晚10:17，包裹才进行了称重，并装车发往济南。

“从收件到寄走，中间隔了一天多的时间。”张先生说，自己和揽件的快递员联系过，但该快递员并不承认是自己拿了手机。“他说快递袋子上写着里面装的是手机，不一定是谁拿走了。”张先生说。记者试图联系这名快递员，但他以事情正在调查中为由挂掉了电话。



手机被调包变成了苹果六模型。 张先生供图

延伸调查

快递员入行门槛低

自带电动车就能当快递员

本报记者 万兵

据了解，近几年快递行业迅速发展，但同时，快递员入行的门槛却始终较低。不少网招点招人连基本身份证件都不看，只要求自带电动车即可。快件丢失、损坏更是家常便饭，客户索赔也很难。

在58同城、赶集网等分类信息网站上，有大量的快递员招聘启事，但门槛多数较低。在位于无影山的一家韵达网点，经理杨女士说，只要自带电动车就可以成为快递员，去应聘时也不需要检查什么证件。

槐荫区一家同城速递对应聘者的要求也只有“熟悉各街道路况”、“吃苦耐劳”、“人品端正”等条件。此外，多数快递公司都和快递员是按件结算，一般一个快件1元或2元不等，会按月进行结算，这也让快递员流动性比较大。

去年5月份起，山东省邮政管理部门举行快递员职业技能鉴定考试，但由于没有强制报考，也不会强制持证上岗，真正考取该证的快递员并不多。

但快递员素质不高引发

的投诉却一直走高。以2015年6月为例，国家邮政局邮政业消费者申诉情况的通报显示，“12305”邮政行业消费者申诉电话和申诉网站共受理消费者申诉53160件，其中涉及快递业务问题的50968件，占总申诉量的95.9%。其中，邮件丢失短少问题，占邮政服务申诉总数的20.6%，同比增长10%。

不少消费者快件损坏或丢失后也进行了积极维权，但快递公司往往以“没监控、证据不足”、“只能赔付物品价值的一小部分”、“需要客户自行开具破损证明”等理由做挡箭牌。这让消费者在维权过程中不免感到精疲力尽，继而自动认栽。

而就在7月29日，国家职业分类大典修订工作委员会刚刚重新确立了邮政业职业分类体系，“快递员”首次出现在国家职业分类中。业内人士称，物流行业未来的发展方向是信息化与机械化，需要大量高素质从业人员的加入。建立相应的职业资格认定制度，或许是实现快递行业转型升级的一项重要措施。

追踪报道

偷玉老人已找到
为酒精依赖患者

本报7月31日讯(记者 戚云雷) 本报29日C09版《俩老头搭伙盗走10万玉雕》一文，报道了27日两名老人将英雄山文化市场内苏工玉坊的一尊童子玉雕偷走。7月31日上午，市中警方通报称，已找到偷玉的两名老人。目前，案件正在进一步调查处理中。

报道刊出当天，历下医院职工张先生就打来热线，称认出这两老头是吃历下区低保的，经常到院看病，只要调取医院的监控记录或查一下就医记录就能找到他们。

31日上午，市中公安分局向本报通报了案情进展。据四里村派出所副所长王玉珍介绍，自27日下午接到报警后，民警就根据店内高清摄像头拍下的嫌疑人体貌特征展开调查。后来，经媒体报道后，不少热线市民也积极向派出所提供线索，警方最终确定其中一名嫌疑人为张某。

29日中午，民警来到泉城路附近的张某家中，发现张某为重度酒精依赖症患者，正处于醉酒状态，身体状况极差，且患多种疾病。通过对家中搜查，民警并未发现被盗的玉雕。民警随后与张某家属取得联系，告诉其家属退还赃物能减轻处罚。

30日上午，张某的家属主动来到英雄山文化市场陈先生的玉石店里，将被盗的童子玉雕归还给陈先生。店主陈先生的岳父岳先生称，当时张家的儿子在外地，他朋友电话告诉他“你快回来吧，你家老爷子都成名人了”，他才知道老爷子偷了东西，急忙赶回济南来。但当他问起老爷子此事时，老爷子并不承认。最后都给老爷子下跪了，才把偷的玉雕哄了出来。“既然玉追回来了，也没造成什么损失，我也就不打算追究他们的责任了。”岳先生称。

记者了解到，另一名嫌疑人李某，也是重度酒精依赖症患者，民警到其居住地搜查时，其邻居称李某早已不在此居住。李某四处游荡，居无定所，且经常酗酒。由于二人经常酗酒，身体状况均非常差，虽看起来有70岁以上，但实际上分别只有56岁和58岁。

四里村派出所副所长王玉珍表示，目前已确定李某和李某的身份，等下一步找到李某以及张某病情好转，将依法追究二人的法律责任。

记者调查：

下午揽件隔天发货不合规矩

张先生说，自己从做快递行业的朋友那了解到，下午揽件的快件需要放在公司当天称重发货，像他的快件这样隔天才发货并不合规矩。韵达快递客服人员也肯定了这一点，称按照公司规定，下午揽件的应全部当天发出。

“我推测当天公司就收件了，但是(嫌疑人)没敢称重发货，手机没了重量就没了，第二天找机会换进去一块差不多重的模型，这才偷着发了货。”张先生说。

律师说法：

快递员若偷换手机，应视为盗窃

山东舜启律师事务所的孟宪强说，如果是快递员偷偷换走了手机，这个行为已经是盗窃。由于张先生的手机价值在1100元左右，未达到2000元，这个金额还达不到盗窃罪的标准。“但已经违反治安管理条例，还是会给予罚款及拘留等

谁动了手机还不知道，张先生却收到了一条莫名其妙的短信。7月31日下午2:47，一条显示来自韵达客服95546的短信发到张先生手机上，称他所反映的单号服务已完结。张先生立刻拨打客服电话咨询，客服却表示也不知道谁发的。

根据物流信息，快件已于7月31日早上6点从济南退回潍坊。张先生说，客服人员称东西发回潍坊核实后才能给他答复。

处罚的。”孟宪强说。

根据2015年5月1日起施行的《山东省寄递安全管理条例》，有“私自开拆、隐匿、毁弃或者非法扣留、扣查他人寄递物品”的行为，尚不构成犯罪的，由公安机关依法给予治安管理处罚。

济南地区离退休人员三大贺礼

价值598元智能语音臂式电子血压计免费领；精品深海鱼油免费送；血管功能评估免费做！

首先，我们致敬为国家做出了杰出贡献的离退休人员、老师们，您们辛苦了，感谢您们不辞辛苦，为建设美好明天辛勤工作！

近年来，高血压、高血脂、冠心病等心脑血管病这些慢性疾病在全世界范围内发展速度十分惊人。尤其在我国心脑血管病已经十分常见！每年死于心脑血管疾病近300万人，患者很大部分不同程度丧失劳动能力！心脑血管病作为严重威胁中国老年人健康的综合性疾病，引起高度重视，提出“保障健康，防治心脑血管疾病”的倡议！作为关爱老年人血管健康爱心活动的一部分，预防心脑血管疾病救助活动全面启动，通过开展血管功能评估，旨在让离退休人员、心脑血管病救助活动全面了解，做到早预防、早控制、早康复。

为答谢离退休人员、老师们为国家做出的卓越贡献，主办方拿出专项基金，特为济南地区离退休人员免费准备了三大贺礼：贺礼1：智能语音臂式电子血压计(价值598元/台，上臂式，智能加压，操作简便，智能语音播报，双组记忆，测量精确)；贺礼2：深海鱼油(价值100元/瓶，富含丰富的多元不饱和脂肪酸，可辅助降血脂，抗动脉硬化，预防各种心脑血管问题)；贺礼3：安排国际权威预防心脑血管评估方法——血管功能评估一次(价值400元)。为了让此次物资发放工作更有意义，以下人群优先申领：1、高血压、冠心病等心脑血管疾病人群；2、失眠、健忘、疲乏无力、便秘、胃病、飞蚊症、白内障人群；3、免疫力差，风湿骨痛，呼吸系统及肝脏疾病等饱受各种疾病折磨的60岁以上人群。

血管功能评估的四大功能

1. 评估血管受损的程度是轻度、中度还是重度；
2. 评估血管受损的原因，预警心脑血管病的发病趋势；
3. 评估血管内壁上是否有附壁血栓或斑块，血管内径及血液流量；
4. 评估心脑血管病症所处阶段和病情发展趋势。

特别提醒

1. 所有申领人员必须本人亲自前往并携带本人身份证复印件及退休证、教师证等，先报名登记，根据实际报名人数统一采购并发放。
2. 仅限60岁以上离退休人员，以家庭为

单位办理，且夫妻一起报名优先办理。

3. 报名前请电话预约，前期领取过物资的，谢绝再领！

▶ 报名时间：2015年8月1日至3日

上午8:00至11:30 下午2:00至5:30

▶ 报名电话：0531-86998893 86999595

▶ 报名地址：济南市历下区大明湖路2-8号

东湖大厦602室(老东门十字路口西南角)

▶ 乘车路线：11、41、K98、K109路到按察司街下车；14、30、31、36、46、83路到老东门下车即可。



深海鱼油